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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Kerstin Celina, Andreas 
Krahl, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim 
Pargent, Gisela Sengl, Benjamin Adjei, Barbara Fuchs, Tessa Ganserer, Christina 
Haubrich, Claudia Köhler, Eva Lettenbauer, Stephanie Schuhknecht und Fraktion 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Aufnahmestopp in Einrichtungen der Pflege und für Menschen mit Behinderung 
lockern! 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, in individuellen Einzelfällen und unter Einhaltung 
von umfassenden Infektionsschutzmaßnahmen den Aufnahmestopp in Einrichtungen 
der Pflege und für Menschen mit Behinderung zu lockern. Möglich wäre eine  
(Wieder)Aufnahme von Bewohnerinnen und Bewohnern in Einrichtungen dann, wenn 
die gezielte Testung der betroffenen Personen negativ ausfällt. Eine gezielte Testung 
und ggf. Rückkehr in die Wohneinrichtung wird besonders für Familien in Notlagen er-
möglicht.  

Darüber hinaus wird die Staatsregierung aufgefordert, ein Konzept für eine schrittweise 
Aufhebung des Aufnahmestopps für die Einrichtungen der Pflege und für Menschen mit 
Behinderung vorzulegen, das nach und nach allen Bewohnerinnen und Bewohnern die 
Rückkehr oder Aufnahme in die Wohneinrichtungen ermöglicht und zudem Möglichkei-
ten für Wochenendbesuche von Kindern mit Behinderung Zuhause bei der Familie prüft. 
Hierfür sind insgesamt die Quarantänekapazitäten in den Einrichtungen auszubauen 
oder in Einzelfällen Quarantäne zu Hause bei der Familie zu ermöglichen, die Versor-
gung von Tests und Schutzausrüstungen sicherzustellen und Hygienekonzepte vorzu-
legen. 

 

 

Begründung: 

Die Corona-Pandemie stellt unser Land und die ganze Welt vor nie dagewesene Her-
ausforderungen. Es ist deshalb unbedingt notwendig gewesen, dass alle möglichen 
Maßnahmen zum Schutz unseres Gesundheitssystems und unserer Risikogruppen ge-
troffen wurden. Die Corona-Pandemie trifft ältere Menschen und Menschen mit Behin-
derung besonders hart. Im Alter oder aufgrund einer Beeinträchtigung steigt das Risiko, 
einen schweren Verlauf von COVID-19 zu erleiden. Der Infektionsschutz hat in Einrich-
tungen daher eine besondere Bedeutung sowohl für die Pflegebedürftigen als auch für 
das Personal. Gleichzeitig sind Einschränkungen wie Aufnahmestopps zeitlich und vom 
Umfang her auf das medizinisch absolut notwendige Maß zu reduzieren. Viele Familien 
haben zu Beginn der Corona-Pandemie ihre Angehörigen zu Hause versorgt, um nicht 
durch das Besuchsverbot in den Einrichtungen über Wochen getrennt zu werden. Für 
sie wird der anhaltende Aufnahmestopp zu einer extremen Belastungsprobe. Gleichzei-
tig kann zu Hause oftmals nicht die hohe qualitative Förderung und Betreuung geleistet 
werden, die normalerweise in einer Wohneinrichtung für die Bewohnerinnen und Be-
wohner gewährleistet wird. Insbesondere bei Menschen mit Behinderung kann dies zu 
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autoaggressivem Verhalten und zu Rückschritten in ihrer Entwicklung führen. Für indi-
viduelle Einzelfälle – aufgrund von familiären Notlagen oder besonderem Förderbedarf 
– müssen unter Einhaltung des Infektionsschutzes daher umgehend Ausnahmen vom 
Aufnahmestopp in Einrichtungen greifen. Dies kann beispielsweise dadurch gelingen, 
dass die betroffenen Personen gezielt getestet und nur bei einem negativen Testergeb-
nis die (Wieder-)Aufnahme in die Einrichtung gestattet wird. Ein Ende der Corona-Pan-
demie ist nicht abzusehen – daher ist es außerdem an der Staatsregierung, ein Konzept 
für eine schrittweise Lockerung des Aufnahmestopps für alle Einrichtungen der Pflege 
und für Menschen mit Behinderung zu erarbeiten und schnellstmöglich vorzulegen. Ins-
besondere Möglichkeiten für Wochenendbesuche von Kindern mit Behinderung zu 
Hause bei der Familie sind dabei zu prüfen. Insgesamt sind die Quarantänekapazitäten 
in den Einrichtungen auszubauen oder in Einzelfällen Quarantäne zu Hause bei der 
Familie zu ermöglichen, die Versorgung von Tests und Schutzausrüstungen sicherzu-
stellen und Hygienekonzepte vorzulegen. 

 



(Beifall bei den FREIEN WÄHLERN)

Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Herr Kollege Eibl, die Frage, wo Ihre Re-
dezeit anfängt und wo sie aufhört, kann ich beantworten. – Es liegt eine Zwischen-
bemerkung vor.

Manfred Eibl (FREIE WÄHLER): Den Antrag von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
sowie die Anträge von SPD und AfD lehnen wir ab. Für Nachfragen stehe ich 
gerne zur Verfügung.

Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Es liegt eine Zwischenbemerkung des Ab-
geordneten von Brunn vor, dem ich hiermit das Wort erteile.

Manfred Eibl (FREIE WÄHLER): Das habe ich mir fast gedacht.

Florian von Brunn (SPD): Sehr geehrter Herr Kollege Eibl, erstens wollte ich 
gerne wissen, wann endlich die Hilfe für Kulturschaffende bei diesen ankommt – 
nachdem der Ministerpräsident diese Hilfe bereits am 20. April angekündigt hat. 
Zweitens würde ich gerne wissen, wie Sie und die Kollegen von der CSU zu der 
Aussage kommen, dass Solo-Selbstständige, wenn sie Sozialhilfeleistungen in An-
spruch nehmen, mehr haben, als wenn sie 1.180 Euro im Monat bekommen. Viel-
leicht können Sie uns das anhand der Regelsätze usw. vorrechnen.

Manfred Eibl (FREIE WÄHLER): Zur Frage, wann das Förderprogramm zur Aus-
zahlung kommt, kann ich nur sagen, dass daran intensiv gearbeitet wird. Es ist 
dafür Sorge zu tragen, dass das Programm so nachvollziehbar und so einfach 
handhabbar wie nur möglich ist. Bezüglich der Vorrechnung, was die Grundsiche-
rung tatsächlich ausmacht: Das ist vom Einzelfall abhängig. Die Frage kann pau-
schal bei aller Liebe nicht beantwortet werden.

(Beifall bei den FREIEN WÄHLERN)

Dritter Vizepräsident Alexander Hold: Weitere Wortmeldungen liegen mir nicht 
vor. Dann ist die Aussprache geschlossen. Wir kommen zur Abstimmung. Dazu 
werden die Anträge wieder getrennt. 

Wer dem Dringlichkeitsantrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN auf Druck-
sache 18/7822 seine Zustimmung geben will, den bitte ich um das Handzeichen. – 
Das sind die Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD und FDP. Gegen-
stimmen! – Das sind die CSU, die FREIEN WÄHLER und die AfD und der frakti-
onslose Abgeordnete Plenk. Dann ist dieser Antrag hiermit abgelehnt. 

Wer dem Dringlichkeitsantrag der AfD-Fraktion auf Drucksache 18/7848 seine Zu-
stimmung geben will, den bitte ich um das Handzeichen. – Das ist die AfD-Frak-
tion. Gegenstimmen! – Das sind die übrigen Fraktionen und der fraktionslose Ab-
geordnete Plenk. Gibt es Stimmenthaltungen? – Sehe ich keine. Dann ist dieser 
Antrag hiermit abgelehnt. 

Wer dem Dringlichkeitsantrag der SPD-Fraktion auf Drucksache 18/7849 seine Zu-
stimmung geben will, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen 
von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD und FDP. Gegenstimmen! – Das sind die 
Fraktionen von CSU, FREIEN WÄHLERN und AfD sowie der fraktionslose Abge-
ordnete Plenk. Damit ist dieser Antrag auch abgelehnt. 

Die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen 18/7823 mit 18/7828 werden in den 
jeweils zuständigen federführenden Ausschuss verwiesen.

Ich rufe zur gemeinsamen Beratung die Tagesordnungspunkte 6 bis 10 auf:
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Gesundheit und Pflege 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Kerstin Celina u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/7828 

Aufnahmestopp in Einrichtungen der Pflege und für Menschen mit Behinderung 
lockern! 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Andreas Krahl 
Mitberichterstatterin: Tanja Schorer-Dremel 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Gesundheit und Pflege fe-
derführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Dringlich-
keitsantrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 30. Sit-
zung am 26. Mai 2020 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Enthaltung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Bernhard Seidenath 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Kerstin Celina, Andreas Krahl, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, 
Verena Osgyan, Tim Pargent, Gisela Sengl, Benjamin Adjei, Barbara Fuchs, Tessa 
Ganserer, Christina Haubrich, Claudia Köhler, Eva Lettenbauer, Stephanie 
Schuhknecht und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/7828, 18/8859 

Aufnahmestopp in Einrichtungen der Pflege und für Menschen mit Behinderung 
lockern! 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit, Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die 

gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. 

Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gegenstimmen? – Ich sehe 

keine. Stimmenthaltungen? – Der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). Damit übernimmt 

der Landtag diese Voten.
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